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TRILOGIA

RESURSELE MINERALE ALE ROMÂNIEI

Cele trei volume ale Trilogiei Resursele minerale ale României (1824 pag.) reprezintă o

sinteză complexă a cunoştinţelor privind cadrul tectostructural, geocronologic şi

geoeconomic al acumulărilor de substanţe minerale. Prezentarea datelor s-a făcut prin

utilizarea unui algoritm care a fost adaptat în cazul fiecărui volum la specificul resurselor

analizate. Localizarea cartografică a principalelor ocurenţe pune în evidenţă prezența

resurselor respective în diferite spaţii geologice.

Anexele de la sfârşitul fiecărui volum cuprind informaţii privind vârsta formaţiunii

geologice gazdă, statutul minier (cu sau fără licenţă de explorare/exploatare), agentul

economic care operează în zonă şi fondul geologic în care se află informaţia.

Principalele concluzii se referă la:

- necesitatea unei reevaluări a strategiei pentru resursele minerale ale României;

- o nouă viziune asupra evoluţiei activităţilor de prospecţiune, explorare, exploatare;

- dezvoltări tehnologice;

- dinamica pieţelor de materii prime pe plan european şi mondial în perioada 2020–2050;

- configurarea unei Agende a acţiunilor dezirabile pe termen scurt.



Din prefața volumului I

Evoluţia omului, progresul social şi cultural sunt strâns legate de descoperirea şi utilizarea

mineralelor. Silexul, bronzul, fierul, folosite ca unelte, arme, podoabe sau culori pentru

picturile rupestre au dat numele lor primelor epoci ale umanităţii.

Contextul istoric al apartenenţei la Uniunea Europeană ne impune ca, simultan cu

acceptarea unor reguli comune în domeniul administraţiei, justiţiei, economiei, mediului şi

al unor delegări de suveranitate în domeniul politicii externe, al apărării şi siguranţei

naţionale, să ne construim noi înşine proiectul identităţii noastre europene într-o lume

globalizată. Pentru acest proiect identitar, avem nevoie de informaţii corect actualizate

asupra tuturor resurselor naturale ale subsolului şi solului României, necesare pentru

elaborarea programelor de dezvoltare a economiei reale.

Societatea Cunoaşterii nu diminuează importanţa resurselor minerale, ci aduce o nouă

provocare: folosirea inteligentă a acestora prin încorporarea lor într-o viziune asupra viitorului.

Experienţa istorică acumulată şi resursele umane înalt educate din domeniul geologic,

minier şi petrolier fac din România un lider în utilizarea inteligentă şi durabilă a resurselor

minerale.

România dispune de un evantai larg de materii prime minerale care sunt considerate

de Comunitatea Europeană ca fiind minerale critice (aur, stibiu, beriliu, grafit, magneziu,

pământuri rare, wolfram, galiu), minerale economic foarte importante (aluminiu, fier,

mangan, molibden, telur, zinc) sau economic importante (baritină, bentonit, bor, minerale

argiloase, diatomit, feldspat, gips, cuarţ, argint, talc, titan), ceea ce le conferă valoare

pentru viitor.
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Din prefața volumului II

Urmărind istoria descoperirii şi utilizării fiecărui mineral în parte, ne-am dat seama că

pentru o corectă anticipare a evoluţiilor viitoare ale societăţii umane este nevoie de o

abordare complexă, pe care am numit-o culturală, care să facă legătura dintre

descoperirea mineralelor, exploatarea lor, cercetarea ştiinţifică a proprietăţilor prin

abordarea unor noi tehnologii, pe de o parte şi consecinţele în plan economic, social,

politico-militar şi în domeniul artistic, pe de altă parte.

Unul din cele mai elocvente exemple asupra modului în care geologia modelează naţiuni

îl putem găsi în etnogeneza poporului român. În cel de-al doilea secol al mileniului I,

împăratul Traian hotărăşte să extindă graniţa Imperiului Roman de pe Dunăre către nord.

Decizia sa viza obţinerea tezaurului dacic şi exploatarea aurului aluvionar şi a filoanelor

aurifere din Munţii Apuseni.

Folosirea metalelor pentru confecționarea monedelor va stabili un referenţial pentru

valoarea tuturor lucrurilor, un moment crucial în istoria umanităţii. Trei metale – aurul,

argintul şi cuprul (bronzul) – vor stabili ierarhii de la monede până la sporturile olimpice.

Comerţul în natură va fi înlocuit de circulaţia monetară şi va duce la crearea tezaurelor a

căror valoare va fi dată de acum înainte, pe lângă frumuseţe şi semnificaţii magice, de

raritatea surselor şi dificultatea obţinerii lor.

După milenii în care lumea a fost dominată de cavalerii războaielor de cucerire „lord of

varriors” şi de prelaţii inspiratori ai războaielor religioase, se vor impune noi actori

sociali: savantul, inventatorul, inginerul, meseriaşul de înaltă calificare, care începând

cu revoluţia industrială până în prezent vor schimba faţa lumii.

Hărțile sunt însoţite de profile geologice verticale, care ne arată cum se continuă aceste

formaţiuni în profunzime şi care sunt acolo relaţiile dintre ele, permiţându-ne să

anticipăm unde şi la ce adâncime se găsesc minerale utile, la care putem ajunge prin

puţuri, galerii de coastă şi apoi prin foraje din ce în ce mai adânci. Acest mod de

reprezentare marchează diferenţa dintre graphos (descriere) şi logos (gândire).
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Din prefața volumului III

Cărbunele şi petrolul au produs revoluţia industrială, generând imperii coloniale, războaie

distrugătoare, dar şi progresul tehnologic şi civilizaţia modernă. Odată cu noua revoluţie

tehnico–ştiinţifică, de la sfârşitul secolului al XX-lea, uraniul a deschis era nucleară şi noi

materiale minerale şi-au găsit aplicaţii în industria chimică, industria alimentară, construcţii,

medicină.

Volumul poate fi un catalizator pentru un nou mod de a înţelege fenomenele economice,

politice şi sociale, determinate de relaţia lor cu resursele minerale şi de a găsi soluţii

avantajoase pentru utilizarea acestora pe termen scurt, mediu şi lung.

Prin particularităţile sale geologice şi geografice, România poate fi considerată ca un studiu

de caz, cu semnificaţie universală, pentru că este una din puţinele ţări mici şi mijlocii de pe

glob care are o diversitate şi complexitate a resurselor geologice asemănătoare cu cele ale

unor ţări mari precum SUA, Rusia sau China.

Față de volumele anterioare ale Trilogiei, partea Introducere din acest volum reflectă o

abordare nouă. Aceasta cuprinde articole originale ale unor personalități (contributori),

specialiști în domeniul resurselor energetice.

Volumul al III-lea din Trilogia Resursele minerale ale României include Resursele

energetice și, implicit, încercarea noastră de a oferi cititorului informații la zi despre

zăcămintele de hidrocarburi (petrol și gaze naturale), cărbuni, resurse energetice

neconvenționale, resurse nucleare, resurse energetice regenerabile, care fac obiectul celor

cinci părți ale lucrării.

Un loc important în lucrare îl au tabelele cu ocurențe și zăcăminte de hidrocarburi, de

cărbuni, de resurse nucleare și, parțial, de resurse geotermale. Aici se găsesc date despre

denumirea zăcământului, tipul resursei (petrol, gaze naturale, huilă, lignit etc.), județul în

care se află, vârsta geologică și formațiunea sau petrotipul gazdă, grosimi specifice, statut

minier, administrator. Toate aceste date au fost sintetizate, de la caz la caz, din lucrări

publicate, rapoarte geologice, informații din media sau de pe site-ul oficial al ANRM.
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Trilogia Resursele minerale ale României se adresează agenţilor economici din companiile

de stat sau private implicate în explorarea şi valorificarea resurselor minerale, specialiştilor

angajaţi în elaborarea unor proiecte de cercetare pentru industriile care prelucrează materii

prime minerale, factorilor de decizie din administraţia publică centrală şi locală,

cercetătorilor, profesorilor şi studenţilor din domeniul ştiinţelor naturii, ştiinţelor tehnice şi

umaniste, precum şi tuturor persoanelor interesate în cunoaşterea patrimoniului naţional.

Cartea se identifică cu o ediţie de lux de-a dreptul prestigioasă şi va constitui un bun

naţional al literaturii române de specialitate ...

... Volumul I se remarcă prin acurateţea exprimării, ilustrarea cu selecte imagini

reprezentative a textului, stilul atractiv, de subtil rafinament inclusiv ideatic, atât referitor

la trecutul istoric cât şi la aspectele problematicii social-politice ale prezentului ...

... Cartea se încheie cu un important capitol impresionant de bogat în date, care redă într-o

manieră sumară (tabelar), dar într-o prezentare aproape exhaustivă, ocurenţele notabile de

minerale şi roci din România ...

... Apariţia în anul 2015 a cărţii referate, oarecum cu tentă enciclopedică, a marcat un şoc

pentru “suflarea geologilor” din România; mai întâi pentru surprinzătoarea şi excelenta

realizare editorială în câmpul ştiinţelor geologice din ţara noastră şi, pe urmă, datorită

manierei de tratare remarcată printr-un stil elevat, informaţii complexe şi dense, o

ilustraţie multi-ideatică excelentă sub aspect grafic şi al expresivităţii.
Prof. Ioan Mârza

Universitatea Babeș-Bolyai, Cluj Napoca, 2015

Oportunitatea tipăririi lucrării constă în îmbogățirea tezaurului științific și cultural al

Academiei Române în domeniul Geoștiințelor. Publicarea volumului vine în spiritul

acțiunilor prin care Academia Română pune la dispoziția specialiștilor români și străini

sinteze de interes ştiinţific, economic şi strategic.

Acad. Gheorghe Udubașa

Secția de Științe geonomice, 2017

Pasionați, îndrăzneți, înarmați cu imense lecturi și cu o formație precisă de geologi,

profesorii Emil Constantinescu si Nicolae Anastasiu ne pun pe masă astăzi o operă de

aleasă substanță și miez mineralogic....

...Cartea exprimă zbuciumul și năzuințele generației noastre. Este o carte luminoasă a

certitudinilor și a exigențelor de spiritualitate geologică... Cartea se susține prin ideile

sale novatoare... și prin organizarea tolstoiană, dar mai ales prin frumusețea sa.

Prof. Ioan Petreuș

Universitatea Al. I. Cuza, Iași, 2017

Tipărirea lucrării în acest moment va contribui la îmbogățirea patrimoniului științific ...

în domeniul Geoștiințelor și va putea fundamenta acțiunile de elaborare a unor strategii

de dezvoltare a sectorului energetic.

Dr. Dan Constantin Jipa, 

Mc. Academia Română, 2019




